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	课   题
	认识线段
	单元
	第五单元

	教学内容
	认识线段
	课时
	1

	教学目标
	1、使学生经历操作活动和观察线段的过程，会用自己的语言描述线段的特征，会数线段的条数并会画线段。

2、使学生在观察、操作中逐步培养思考、探究的意识和能力，并发展学生的空间观念。

3、使学生在生动活泼的情境中乐于学习，能积极主动地参与学习活动，感受生活里的数学事实。

	教学重难点
	重：认识线段的特征。  难：线段表象的建立。

	教学具准备
	多媒体课件、毛线、尺子、长方形纸片、作业单等。

	资源整合
	

	教学过程
	教学设计
	设计意图

	一、认识线段

1.认识线段的图形与特点。

请同学们观察，桌子上的线是直的还是弯的？（弯的）
怎样让它变直？高高地举起来给大家看。

像这样，把线拉直，两手之间的一段，可以看成是线段。

揭题：今天这节课，我们就一起来认识线段（板贴：认识线段）
教师介绍：手捏的地方我们把它叫做端点，沿着一条怎样的线（直直的线），到这个手捏的地方也叫什么？（端点）

那线段有几个端点呢？（板贴：两个端点）

教师拉毛线，请学生指一指从哪里到哪里可以看成一条线段？两个端点在哪里？

同桌互指，说一说线段和它的两个端点。

老师将手中的线段请到黑板上，请磁铁代替手把线拉直。

老师的线段是横着的，你能摆出跟老师不一样的方向吗？老师请学生介绍并把他们请到黑板上来。他们都是线段吗？为什么？

小结：是的，他们有的长，有的短，有的这样、有的这样，但他们都是（直直的，有两个端点），都是线段。

线段可以用这样的图形来表示：（示图：板贴）

谁再来说说线段是怎样的？（直直的，有两个端点）

再闭上眼睛想一想，线段是什么样子的。

二、判断线段

1.判断

下面哪些是线段，哪些不是？为什么？

2.在物体的边上找出线段。

瞧，老师把讲台上一条边可以看成是线段，哪里是它的端点？

哪些物体的边也可以看做是线段？先自己找一找，和同桌说一说。

3.在图形中辨认出线段。

(出示情境图)

下面每个图形各由几条线段围成？你有什么新的发现？
三、创造研究

1.同学们已经能找出线段了，那么你会创造线段吗？（直尺）
拿出长方形纸片，在纸片上创造一条线段。

（1）对比这两件作品，你有什么想说的？

2.刚刚我们用直尺和笔创造出了一条线段，如果我们把圆形纸片折一折，折痕也可以看成一条线段。

老师折，同学指端点所在的地方。

问：你能折出比这条线段长或短的折痕吗？怎样才能一眼就看出线段长或短？（一端端点对齐）

通过比较，我们发现线段有的长，有的短，（板贴：有长有短）
线段和我们捉起来迷藏，只留下端点了，你能用直尺把下面的两点连成一条线段吗？在学习单上完成。交流结果并小结：连接两点只能画1条线段。

那三个点呢？你能在每两点之间画一条线段？画出的是什么图形？

难度升级，4个点你会连吗？同样在每两点之间画一条线段，能画几条？自己动手试一试。

从外到内连接。

还有什么方法能做到不重复不遗漏呢？听老师介绍:按点的顺序画。
若给你五点，每两点之间画一条线段，你能画出几条线段？留给小朋友课后思考。

四、总结全课

今天我们一起认识了线段，我们是通过什么方法来研究的？

1.小朋友学的真好，奖励小朋友跟着老师周游世界。

2.电脑老师也利用线段给我们勾勒了一幅美丽的画，是什么呢，睁大眼睛仔细瞧。

3.课后小朋友也可以运用线段朋友勾勒出自己心目中美丽的家园。

	

	板书设计
	认识线段

两个端点

直直的

有长有短 

	备课研讨

记录
	本课教学贯穿了这样一条主线“认线段（通过拉直毛线来认识线段特征）——辨线段（辨别哪些是线段哪些不是，为什么）——找线段（在教室里找一找哪些是线段）——折线段——画线段——数线段——连线段。 “折线段”中，由扶到放，先跟着老师学折一条线段，再自主折出一条比它长、一条比它短的线段；“画线段”中，由表及里，先通过儿歌学习画线段的方法，再看老师示范画一条线段，最后自己画一条线段；“连线段”中，由浅入深，由连两点之间的线段到连三点之间的线段，再到连四点之间的线段，不仅巩固了对线段的特征的认识，而且让学生对线段的认识更丰富、更深刻了。总之，整个教学过程由易到难，层层深入。
从课堂上来看，师生关系融洽，老师思路清晰，教态自然稳重，教学有条不紊，学生学得兴趣盎然。老师在学生学习知识的同时，注重了数学思想方法的渗透，培养了学生的动手操作能力。



